



今年以来我国工业企业营收增长明显加快

新华社北京4月6日电(记者魏玉坤 韩佳诺)国家统计局日前发布数据显示,今年以来,随着市场需求持续恢复,我国工业生产较快增长,工业企业营收增长明显加快。

统计数据显示,前2个月,全国规模以上工业企业营业收入同比增长4.5%,高于上年全年营收增速3.4个百分点,企业营收回升态势明显,为利润增长创造有利条件。

随着工业经济持续平稳恢复,各类经营主体、不同规模企业活力不断增强。1至2月份,规模以上工业企业中,国有控股企业利润同比增长0.5%,私营企业利润增长12.7%,外商及港澳台投资企业利润增长31.2%;大、中、小型企业利润分别增长8.0%、6.0%、18.9%。

国家统计局工业司首席统计师王新表示,总体上看,1至2月份工业生

产回升向好。但也要看到,当前国际形势依然复杂严峻,有效需求不足、企业盈利压力较大等问题仍需有效应对,工业经济回升向好基础还需进一步巩固。下一阶段,要继续落实党中央、国务院有关部署,把高质量发展要求贯彻到新型工业化全过程,同时聚焦新兴产业、未来产业,全面提升自主创新能力,促进工业新质生产力不断加快形成。

甘肃:省属企业加力推动传统产业转型升级

强信心 看发展

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

轻点鼠标,生产车间的天车自动吊运钢板,激光切割机自动切割钢板。挪动鼠标,能任意旋转、拉伸“十字焊接机”的数字模型,进而通过模型查看十字焊接机在车间轨道上的位置、焊接工件、用电量,并根据监测到的数据进一步优化排产方案。

这种有人指挥、无人操作、智能优化的生产模式,在兰石重装炼化公司“数字孪生车间”已被广泛实现。小到机器设备、中到生产线条、大到整个车间和公司,都在数字孪生技术支持下,通过技术团队建模、采集数据,在数字空间中拥有了“数字孪生体”,生产管理人员利用“数字孪生车间”系统,运用人工智能算法,对生产运

行进行综合管理和智能优化。

兰石爱特互联网公司创新共享中心主任冯靖宇说,通过数字孪生技术赋能,激光切割机切割钢板的利用率达到90%左右,比有资料记载的利用率70%提高了约20个百分点。智能天车也不需要人操作,提高了效率,降低了风险。

这还只是个开始。

冯靖宇说,下一步将借助大模型,让数据直接呈现给机器,使机器能够自主学习、分析这些数据,并通过机器指挥机器的方式,实现“黑灯”工厂,推动工业制造迈向工业“智”造新高度。

机器人、设备换芯、生产换线,产品换代的背后,是甘肃省属企业推动产业焕新升级,加力全方位竞逐新质生产力的写照。

甘肃是我国西部老工业基地。甘肃省属企业约83%的资产集中在有色冶金、能源化工、装备制造等传统领域,贡献了超过90%的营业收入和超过88%的利润总额,是全省国有经济的“基本盘”,也是我省实施强工业行动、推进新型工业化的优势所在、根基所在。

“加快推进我省传统产业高端化、智能化、绿色化转型,形成满足发展要求的新质生产力,是推动我省产业链向价值链高端延伸、在未来市场竞争中赢得主动的关键。”省政府国资委规划处处长郭克斌说。

新质生产力,特点是创新,关键在质优。去年以来,甘肃省属企业围绕有色冶金、煤炭、装备制造、生物制药等传统领域,加快推进主体装备大型化改造等项目,实施高端化项目66个,完成投资67.3亿元,重塑传统产业新动能。酒钢集团以装备大型化、高端化为目标,实施炼铁厂烧结机和炼铁工艺装备“三化”升级改造项目、碳钢薄板厂热轧酸洗镀锌铝镁

等重点项。金川集团开发镍钴高温合金、高端金属粉末等多功能镍钴新材料产品,开发高性能储能材料、新型金属材料、高纯金属等产品。白银集团推广运用无人行车、智能机组、智能机器人等高端装备,铜冶炼智能制造项目入选国家“示范工厂”名录。

“数字时代”扑面而来,如何点“数”成金,加“数”成势,发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用?省属企业聚焦5G、云计算、大数据等重点技术,厂区内已建成5G基站1500台(套),实现了5G信号全覆盖。“上云用数赋智”达到70%,重点生产设备联网率超过40%,打造省级智能工厂5个、数字化车间26个。丝绸之路信息港公司建成“如意云”服务平台,提供数据应用+数据存储融合服务,建设运营“国资国企云”,开展国资监管链、中药材溯源链等开发应用。甘肃能化集团打造以甘肃煤炭交易中心为主体的数字化、智能化、信息化全供应链新模式。(转2版)

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)省委副书记、省长任振鹤日前主持召开省长办公会议,研究全省存量建设用地处置工作。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示批示精神,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,坚持集约发展,厘定总量、限定容量、盘活存量、做优增量、提高质量,树牢系统思维,强化综合治理,加力加劲推动存量土地消化利用,向“土地存量”要“发展增量”,为经济社会高质量发展提供有力支撑。

任振鹤指出,土地是重要的生产要素,土地的高效利用、集约利用事关高质量发展的高度和潜力。当前,我省正处于蓄势发力、爬坡过坎、追赶进位的关键阶段,招商引资、产业发展、项目建设都需要大量的土地要素作保障。化解供需两难的突出矛盾必须向存量建设用地要空间,扭转用地难用的不利局面必须向存量建设用地要效率,提高支撑发展的土地效益必须向存量建设用地要质量。各地各部门要切实转变发展理念和管理思路,进一步建立健全政府引导、部门协同、市场参与的存量土地盘活工作机制,全面提高土地要素配置精准性和利用效率。

任振鹤强调,要严格落实国土空间规划和“三区三线”等空间管控要求,以盘活存量为重点明确土地用途结构和优化用地方向,科学确定全域主要用地的规模和比例。要严控新增建设用地规模,坚持“要素跟着项目走”,结合城镇开发边界划定的新增建设用地净增规模以及存量建设用地处置情况,合理配置用地计划。要推进招引、征地、供地、建设和监管的全流程有机融合,提高项目引进、选址、供地的精准度,通过事先作评价、事前定标准、事中作承诺、事后强监管,以供地模式、服务模式创新促进更多高质量项目落地,最大程度避免新增批而未供和闲置土地。要严格落实土地利用动态巡查制度,建立健全实时监测和预警预告制度,落实建设用地“增存挂钩”机制,及时开展巡查工作,加大巡查发现问题整治力度,有效减少和遏制“边清边增”“账面闲置”“前清后增”等问题,不断提升全省土地节约集约利用水平。

雷思维及张伟文参加。

向『土地存量』要『发展增量』

任振鹤主持召开省长办公会议强调

为高质量发展提供充足的土地要素保障

我省多措并举严守生态环境安全底线

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者文洁)近日,记者从省生态环境厅获悉,2023年省生态环境厅积极防范化解生态环境领域风险隐患,紧盯“一废一库一品一重”,织密环境风险防控网。全年排查整改环境风险隐患问题863个,突发环境事件为零。

省生态环境厅组织各地生态环境部门对18个化工园区和295家化工企业开展督导检查,成立专项调研组赴各地开展工作,完成问题整改243个。与四川省、陕西省生态环境厅联合发文,督促三省毗邻地区针对突发环境事件隐患联合开展排查整治,全力防范化解跨界水污染事件。

为持续提升环境应急能力,省生态环境厅积极推进重点河流突

水污染事件环境应急“一河一策一图”编制工作。不断优化应急物资储备体系,强化15个省级物资库和15支救援队伍日常管理,定期对所储备物资更新维护。全面加强应急预案备案管理,指导各地规范预案管理,全省符合备案条件的5228家企业,完成备案5192家,备案率达99.31%。提升全省应急专业技术能力,培训全省15支应急救援队伍,使其安全意识、应急理论、现场处置技术等得到全面提升。

今年,省生态环境厅将按照“信息灵、反应快、措施准、工作到位”总体要求,及时妥善科学处置突发环境事件,切实加强环境应急准备,不断提升环境应急基础能力,统筹做好安全生产和平安甘肃建设工作。

武威启动工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)4月1日起,武威市正式启动工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作。试点期间,符合条件的工伤职工持社保卡在试点医院可直接结算相关费用。

今年2月,人社部、财政部、国家卫生健康委联合印发有关通知,明确从4月1日起在各省(自治区、直辖市)部分地市开展为期一年的工伤保险跨省异地就医直接结算试点。按照我省统一部署,武威市被确定为全省7个跨省异地就医直接结算试点市州之一,武威市中医医院成为第一批跨省联网结算试点医疗机构。

为确保试点工作顺利开展,武威市社保中心提前谋划,认真做好

卡环境测试、业务培训等前期准备工作,并在武威市中医医院完成工伤职工跨省异地住院结算测试。

据悉,参加工伤保险并已认定工伤、工伤复发生效、工伤康复确认或辅助器具配置确认的异地长期居住、常驻异地工作和异地转诊转院等工伤职工,可以申请办理跨省异地就医住院医疗费用、住院伙食补助费和辅助器具配置费用直接结算。工伤保险跨省异地就医联网结算实现后,跨省异地就医的工伤职工,在向参保地社保经办机构完成备案后,其发生的无第三方责任的住院工伤医疗费用可在备案就医地的试点工伤保险服务协议机构享受联网结算服务,由就医地工伤保险基金按规定进行支付。

赏春景 品美食 看民俗

清明假期全省各地旅游市场火爆

清明假期,人们举家出游,赏春景、品美食、看民俗,红色游、文化游、乡村游持续升温,全省各地旅游市场一派红火。

兰州市

接待游客超百万人次

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍 何佳睿)清明假期,兰州市共接待游客109万余人次,实现旅游综合收入4.47亿元。金城关黄河古渡景区(白塔山)、兰山景区、兰州植物园、兰州老街、兰州水墨丹霞旅游景区等热门景区,吸引了众多游客参观游览。

兰州市文旅局联动各县区文旅部门、各景区、公共文化场馆等,整合景区促销、民俗展演、踏青赏花等特色旅游产品,在清明假期推出“慎终追远,缅怀先烈”“民俗展示,文化展演”“春日出游,赏花踏青”“全民阅读,浸润书香”等4大板块34项系列文旅活动。

假日期间,全市文化馆线上线下共

举办活动47场次,累计参与人数31860人次。全市公共图书馆保持正常开放,到馆人数5355人次。兰州市图书馆在线上线下举办小树苗课堂“了不起的中国”系列活动——《了不起的中国城市》、“轻风雨茫茫·追远情更长”清明节线上知识答题等系列活动51场次,线上线下累计参与人数5674人次。

清明假期,兰州市文化市场综合行政执法队出动执法人员96人次,检查各类经营场所53家,重点对互联网上网服务场所、出版物经营场所、电影院、旅行社等文化旅游场所开展执法、安全检查,确保假日文化旅游市场秩序井然,旅游服务规范到位。

天水市

实现旅游综合收入5.4亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍 何佳睿)清明假期,天水市共接待游客94.65万人次,实现旅游综合收入5.4亿元。其中,4月6日接待游客28.9万人次,实现旅游综合收入

1.6亿元。3月以来,天水市已累计接待游客613万人次,实现旅游综合收入35亿元。

4月6日,天水市及时发布麦积山大景区门票售罄公告,落实分流举措。针对假期游客激增导致停车困难、住宿饱和的问题,开放秦州区部分中小学操场、医院供外地游客免费停车,设立天水师范学院学生公寓、麦积区合作银行培训中心临时住宿点,协调解决240余名游客的住宿问题。

截至4月6日17时,全网涉及“甘肃天水麻辣烫”“甘肃文化旅游”的相关短视频和信息总点击播放量227亿次。

平凉市

特色旅游产品受欢迎

本报平凉讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛)清明小长假,平凉市迎来旅游高峰,全市共接待游客50.08万人次,实现旅游综合收入2.54亿元。

清明假期,平凉市举行“拥抱平凉美食·美城·美景”旅游团入平引流活动,开

启“平凉崆峒山+天水麻辣烫”旅游专线,持续激活文旅消费大市场。平凉着力在优化旅游产品供给和提升旅游服务品质上下功夫,推出“吃天水、游平凉、幸福小拐弯”8条旅游线路,包括“清静禅心·诗意福地”旅居康养之旅、“诗意乡约·牧歌寻芳”乡村之旅、“乡愁记忆·山野拾趣”踏青沐春之旅、“又忆炊烟·老家拾梦”舌尖辣味之旅、“百年风华·英雄赞歌”红色研学之旅等,将全市热门旅游景点景区及特色美食“一网打尽”,满足游客多样化需要。

平凉市多地围绕清明文化内涵,开展寻传统、爱自然系列主题活动。崆峒山景区将赏花与艺术、城市休闲、特色美食等结合,吸引周边游客纷至沓来,体验汉服打卡、亲子春游的芬芳春意;崇信县五龙山举办“十里桃花铺画屏·唐古隘游崇信”桃花诗会,吸引游客参与互动;华亭市举办的首届“美好味来·食在华亭”美食大赛,吸引游客品尝地道好滋味;灵台皇甫谧文化园通过“公益讲解+放纸鸢+着汉服赏春花+互动引导+文明祭祀”的形式介绍清明习俗,让游客感受传统文化。



△游客在“陇上杏花第一村”东乡县唐汪镇河沿村赏花观景。

新甘肃·甘肃日报记者 田跟

△天水伏羲庙景区游人如织。

新甘肃·甘肃日报记者 高楠

